

敢打敢拼，城管“铁姑娘”绽芳华

——记全国五一巾帼标兵李敏芳

风采

从白哲靓丽的姑娘到饱经风霜的园林高级工程师，多个岗位的调换，都见证着她“巾帼不让须眉”的蜕变，在城管战线上默默耕耘，绽放出最美芳华。

她，就是前不久被评为全国五一巾帼标兵、丹阳城管局嘉城园林工程公司经理李敏芳。

今年41岁的李敏芳，在丹阳城管系统工作了22个年头，先后获得了“江苏省五一巾帼标兵”“镇江市城市管理先进个人”“丹阳市优秀党务工作者”“丹阳市全国文明城市创建有功个人”等光荣称号。

园林一线的“铁姑娘”

1997年8月，19岁的李敏芳正值青春年华，跳出农门，离开校门，怀着端上“铁饭碗”、成为“城里人”的喜悦，特意穿上新买的连衣裙和高跟鞋，开开心心地到丹阳园林处报到上班。不料第一天，她却领到了园林“三件套”：草帽、手套和解放鞋。原先在农村，一年只要在农田里忙上两季，虽然辛苦，还有农闲时分。而在园林处花间队上班，却是一年四季整天和泥土打交道：筛土、整土、上盆、浇水、施肥、治虫……

很多年长同事，原以为李敏芳吃不了这个苦，没想到，花一样的年龄的她，在工地上像风一样地干活，干起活来不输男人，成为园林队伍中冲锋在前、最有干劲的最小“铁姑娘”，让一些年长同事刮目相看。

李敏芳脱掉高跟鞋，换上解放鞋，穿起工作服，戴上草帽，卷起衣袖裤管，奔忙在街头景点施工一线。要想花儿长得艳，最好是使用有机肥，花卉队每个组都有定量的拎粪任务，李敏芳单薄的身体，却要提着15公斤重的粪桶，在晃晃荡荡前行中，粪水常常溅湿了裤管，浑身散发着臭味，经常在骑车回家的路上，被路人侧目以对；

“这个小姑娘身上怎么这么臭呀！”

艰苦的环境给李敏芳的体能带来很大的挑战，沾满泥水的衣裤，裹满泥浆的鞋子，还有未干的汗渍……虽然苦累，但当看到一盆盆搬上街头的花苗茁壮成长，一张张精心勾勒的图纸变成完美的实景，李敏芳就有了一种别样的喜悦。

这种喜悦，激发了李敏芳努力工作的热情。2005年4月，“丹阳黄酒节”招商引资活动即将举行，一周内必须完成布景任务。时间紧、任务重，刚刚休完产假的李敏芳义无反顾，坚守岗位。在设计中，由于长时间作战，加上身体虚弱，几次出现头晕、眼花，但她仍然加班到晚上9点完成景点设计后才离开单位……

敢啃“骨头”的“女汉子”

2011年2月，李敏芳担任了丹阳城管局诚信城市公共设施服务中心主任、丹阳市容管理中心广场公园科科长。

作为城区各大广场、公园的“统管部门”，诚信广场中心和所有城管系统的一线部门一样，事情多而杂。李敏芳用最短的时间熟悉了各个广场和公园，很快就适应了工作内容及节奏的转变。自上任开始，广场公园禁犬、车辆穿行整治、广场舞禁噪、孔明灯禁放……一块块旁人眼中的“硬骨头”，李敏芳带着全体“广场人”全部啃下。

“广场办”没有执法权，为杜绝广场、公园遛狗现象，面对两位狗主人“你的命还没有我的狗值钱！”的扬言，李敏芳只能通过耐心工作来说服。通过居委会的帮助，摸清了两家“钉子户”住址，却连吃闭门羹。李敏芳为此专门找到“钉子户”的亲朋好友来劝导，不厌其烦，几番苦口婆心，以情感人、以理服人，精诚所至，“钉子户”终于“金石为开”，再也不到广场来遛狗了。

2013年的一天，丹阳火车站站前，一名私家车主执意要从进口通道驶出停车场，李敏芳挺着6个月的身孕，面带微笑地向私家车主反复解释，私家车主却抛下一句“我今天就要从进口



李敏芳(右一)在施工现场

处出去！”的狂言，李敏芳严肃地说：“不行，我就站车前，你必须按规矩走！”私家车主一时激动踩了油门向前开，一下子压过了李敏芳的脚背。李敏芳顿时感到脚上一阵剧痛，她并没有马上去医院治疗，而是坚持一定要让对方依规驶出停车场。最终，违规司机在确认李敏芳“无事”后，向她竖起了大拇指，乖乖地从出口通道离开了。

城管战线的“女工匠”

“因为热爱，所以坚持。”参加工作以来，无论是主外，还是主内，李敏芳总是心甘情愿地付出，不断钻研，她的适应速度快得让人惊讶，她的工作干得有声有色，被领导和同事公认为“女工匠”。

2006年，经内部选拔考核，李敏芳“转岗”到丹阳城管局组宣科。科室里方寸间的伏案工作，党建、人事、宣传、纪检……繁重而琐碎，李敏芳谦虚好学、沉着应变，和科室同事齐心协力发扬工匠精神，挑灯夜战、精心打磨，完

大学生在校园应当如何合理使用手机

解列

青年话题

又是一年开学季，在期盼广大学子学业进步的同时，学生在校园里如何合理使用手机这一话题，也不可避免地又引起了关注。

随着科技的不断进步尤其是信息技术的发展，手机作为便捷的通讯工具已是青年人日常生活中不可或缺的设备。大学生在年轻群体中文化素质较高，对于新事物具有较快的接受能力，已成为手机使用的主力军。然而，手机固然可以作为学习的工具，但学生沉迷于手机而荒废学业的例子也比比皆是。

课堂上懒得记笔记，随手用手机拍讲义；无心听老师讲课，只顾着刷微博、朋友圈；铃声响起，打破了正常教学秩序……很多大学生在校期间成天捧着手机，甚至在课堂上也是“手不释机”，这不仅对他们的身心健康和学习成长造成极大的影响，也对教学活动的正常开展形成干扰。面对越来越多的“低头族”，有老师不禁发问：究竟是你们控制手机，还是手机在支配你们？

毋庸置疑，手机的使用也有积极的一面。比如，手机的便捷联系功能不仅方便了学生之间、学生与老师、家长之间的联系，也扩大了大学生的人际交往范围，有利于促进大学生接触和认识社会。手机还为学生学习打开了方便之门，通过手机的上网功能就能找到学习的资料，不用随身携带电脑或上网图书馆，学生可以自由地利用各种碎片时间来进行学习，不受时间和空间的限制。

但是，从目前的趋势来看，手机对学生造成的负面影响似乎更为严重。手机虽然便于大学生与他人联系，然而也有不少学生在手机上沉迷于打游戏、看影视剧、

聊天等等，在虚拟世界中不能自拔，不愿意跟别人交流。其次，通过手机固然易于获取各方面信息，但也因此使不少大学生对老师讲的课毫不在乎，置之不理，长此以往将影响大学生的思维演绎能力、分析问题能力、深层次思考问题能力的发展。再次，手机为大学生逃课、考试作弊提供了便利条件，助长了侥幸心理和不劳而获的心态，不利于大学生优良学风的形成。最后，还可能导致攀比。随着时代的发展，手机款式变化日新月异，有些学生的虚荣心理较强，开始盲目追逐新款式、新功能，更易形成攀比之风。如果不幸被网上的诈骗分子乘虚而入，落入“套路贷”等陷阱，会对学生造成更大的伤害。

那么对策何在呢？这就需要学生自己、学校和社会的共同努力。大学生要努力提高自我控制能力，合理规划自身的学习目标和长期的将来。大学的时间也只有短短四年，如果在手机上“蹉跎而过”，对自身未来的发展将是极大的损害。学校方面，应该为大学生树立良好的学习环境，引导大学生正确使用智能手机，对大学生开展素质教育，丰富大学生的校园生活，同时健全相应的校规等管理制度，在一定程度上约束大学生沉迷手机的行为，而不是一味放纵。比如可以考虑设置手机管理箱，让学生在上课前将手机统一放入手机管理箱统一保管，课后取回，形成“课堂无手机”的学习环境。手机运营商有责任和义务不断提高技术，从传播路径上消除有害信息和诈骗信息。国家相关部门应加大力度做好校园网贷的清理整顿工作，保护学生的合法权益。

总之，手机是一把双刃剑，没有对错好坏之分，学会善用工具，才能真正受益于科技的快速发展。如何正确地使用手机，使大学生得到更大的益处，是值得我们深思的。

盼望着，盼望着，开学的铃声响了！

承传统美德 扬梦想风帆

——桃园小学举行开学典礼暨一年级新生入学仪式



8月29日、30日，宜城小学开展新生试入学活动，受到家长的欢迎。图为一名小志愿者在为新生家长介绍班级分布情况。 陈秀凤 摄影报道



开学第一天，镇江市实验幼儿园香江分园热闹非凡，孩子和家长们在温馨、愉悦的氛围中迎接新学期的到来，老师给孩子们送上笑脸娃娃，祝愿孩子们在新学期里开心度过每一天。 李军 摄影报道



9月2日晨读课上，丹徒区西麓中心小学校园内传来了朗朗的读书声，全校师生迎来了2019年秋季新学期，图为一年级学生在老师指导下认真晨读的场景。 鲍明成 成海 摄影报道

开学第一天，桃园小学的阶梯教室里，“承传统美德 扬梦想风帆”为主题的开学典礼暨一年级新生入学仪式在这里举行。在嘹亮的国歌声中，开学典礼拉开序幕。校长王勤在致辞中希望同学们在新学期中学习“做人”“做事”“做学问”，成长为有优秀品质的少年儿童。接下来是微信传情时刻。六年级的同学们给一年级的学弟学妹们赠送了写满祝福的卡片，迎接他们的到来。一年级的小朋友们拿着祝福，脸上满是幸福的笑容。大队长孟繁奕同学绘声绘色地给大家讲述了镇江的抗战英雄——陈怀民的故事，希望同学们都铭记我们的英雄，珍惜现在的幸福生活，好好学习。

刘移 陶春

润州实小开展新教师教学培训

本报讯 新学期第一天，润州区实验小学迎来了新老师。为了让新调入的老师能够快速熟悉学校教学工作的相关流程和要求，鼓励他们以饱满的热情和高度的责任感投入到新的教学工作中，学校对他们进行了教学常规培训活动。培训前，教导处精心准备了培训PPT。教导处负责人通过简洁生动的语言，深入浅出地介绍了润州区实验小学的教学常规，就备课、上课、听课、作业布置与批改、学生辅导、早中晚的学生管理、教师病假请假制度的校本化要求进行了一讲

解。特别是对于一些在以往新教师工作中容易出错的地方进行了强调。通过本次培训，老师们进一步明确了自己的工作职责，明确了工作要求和方向，为能早日融入学校、奉献学校打下坚实的基础。 (陈凤)



中山路小学大禹山校区的红领巾志愿者和家家长志愿者为开学助力，开学第一天秩序井然，图为迎接新学期的同学们走过“彩虹门”。 赵茜 周圆 摄影报道

敏成小学开展新生和家长入学培训

本报讯 日前，市敏成小学开展2019年秋季学期新生和家长入学培训。培训中，家长们在学校的综合教室聆听了副校长储梅萍对百年敏成小学的历史、办学理念、教育特色等方面的介绍，对学校一年级新生的日常学习、作息时间、接送地点等进行了指导。一年级新生在班主任的指导下，练习坐姿、举手、排队等基本动作。班主任们对上课提出了具体的常规要求：“小眼睛，看老师。小耳朵，认真听。小小手，举端正。”教师们对一年级新生离校后，对教室进行了布置，并发放好新书到每位学生的座位上，为新生开学报到做好准备工作。(刘利群)



京口小举行“五星红旗，我为你自豪”开学典礼。学校大队部向全校学生发起倡议，呼吁同学们都来参加“红色志愿升旗岗”，爱祖国人人有责；参加“红色宣讲小分队”，向大家讲一讲英雄们的故事；加入“红色歌曲合唱团”，学唱红色歌曲，传承红色基因，相约在国庆庆典时演一演、比一比。 张志霞 张蕾 成海 摄影报道



新学期的第一天，句容市崇明小学凤凰城分校正式迎来了第一批活泼可爱的凤凰娃。一笔一画，学生们郑重地写下自己的名字。写端正的字，做端方的人，以后就从脚下的这片土地，开启行知之路。 丁平 摄影报道